

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году

№ 99 (22265) • Воскресенье, 29 апреля 1990 года • Цена 3 коп.

## «БОЛЬШОЙ СОВЕТ» С РАБОЧИМ КЛАССОМ

### Пребывание М. С. Горбачева в Нижнем Тагиле

НИЖНИЙ ТАГИЛ (Свердловская область). 27 апреля. (Спец. корр. ТАСС). Город металлургов и машиностроителей встретил сегодня Президента СССР Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, прибывшего сюда из Свердловска. Завершающий день пребывания Президента на Среднем Урале насыщен многочисленными встречами, откровенными диалогами с представителями рабочего класса по назревшим проблемам социально-экономической жизни, радициализации реформы народного хозяйства.

«Большой совет» Президента и трудовых коллективов Нижнего Тагила имеет особый смысл. Основанный около 270 лет назад как город рудознатцев и металлургов, Нижний Тагил не изменил своей «профессии», превратившись в наши дни в мощный индустриальный комплекс, занимающий одно из ведущих мест в Свердловском экономическом регионе. Здесь выплачивают чугун и сталь, производят рельсы для всех железнодорожных магистралей страны, делают грузовые вагоны и колеса для них, особо прочные балки, швеллеры и многое другое, необходимое народному хозяйству. Весом вклад тагильчан в развитие химии, укрепление обороноспособности страны.

Таков «деловой портрет» этого почти полумиллионного города-трущеника. Знаемство с ним М. С. Горбачев начал с посещения производственного объединения «Уралвагонзавод» имени Ф. Э. Дзержинского. Это — крупнейший в стране комплекс по выпуску магистральных вагонов и полувагонов. Каждый третий такой вагон на железных дорогах страны носит марку объединения.

Первая же встреча Михаила Сергеевича с машиностроителями на главной площади предприятия четко определила содержание многочисленных бесед, состоявшихся затем в производственных цехах: экономика и экология. Была, разумеется, и радость встречи, и благодарность главе государства за привнесенные проблемам социально-экономической жизни, радициализации реформы народного хозяйства.

Как только стал Президентом, так сразу в том же ульянулся Михаил Сергеевич.

Однако разговор сразу же приобретает деловой характер. Президент СССР спрашивает машиностроителей, как идут у них дела, ведь железные дороги страны остро нуждаются в модернизации состава, современной технике. От этого зависят объемы перевозок, а значит, и трудовой ритм страны, каждого предприятия, снабженческими советскими людьми производствами и товарами.

Дополняя друг друга, машиностроители рассказывают о том, что объединение переживает неlehкое время. Конверсия сжимает объемы оборонного производства, и это хорошо. Однако для того, чтобы получить полноценную отдачу от высвобождающихся мощностей, необходимо им технически перестроиться, приспособить к массовому выпуску той продукции, которую ждет народное хозяйство.

Процесс этот, говорили М. С. Горбачеву многочисленные его единомышленники — рабочие, инженеры, руководители цехов,

— протекает далеко не гладко, а порою и просто болезненно. Падают заработки, производство теряет толковых и умелых работников. Сказывается и отсутствие

ческими методами такой рынок, который повернет лицом к человеку, способен удовлетворить его разумные потребности, обеспечить достойную жизнь каждому, кто трудится.

Программа радициализации экономической реформы привлекает сейчас внимание многих, число ее сторонников быстро растет. Однако путь к намеченным целям нельзя рассматривать как разовую усилие, единственный признак. Нужна взвешенная, продуманная, настойчивая работа. Только она способна дать весомые положительные результаты.

М. С. Горбачеву показали грузовой полувагон, изготовленный из облегченных металлических конструкций. Отменная техника, и сырья при ее сооружении сберегается немало.

Вполне конкурентоспособен на мировом рынке, — сказал М. С. Горбачев. — Мы можем помочь в насыщении рынка товарами. А для того, чтобы четко организовать эту работу, создается государственная программа конверсии.

В пролетах одного из изборочных цехов группы молодежи попросили М. С. Горбачева подробнее рассказать о том, как руководству страны видится переход на рыночную систему хозяйствования. Как всегда бывает в таких случаях, не было недостатка в советах и предложений, — «поставить за склон», «действовать по всей строке», «не давать спуску».

Понимают о чем вы, — откликается М. С. Горбачев.

— Со спекулянтами, рвачами, любителями нечестных борьбы, как вам, наверное, известно, уже разворачивается этот конкретный пример: сырье для такой продукции — доллары, а прибыль — в долларах, выходит, — смеется. Нет, товарищи, у нас у всех один путь — больше и лучше производить, тогда и на внешний рынок путь никому не заканчивается. Такую экономическую инициативу будем только приветствовать.

Завершающая беседа состоялась возле одного из корпусов. Весенний солнечный день радовал голубым небом, первой весенней зеленью. Увы, — редкая радость над городом чаще всего за-

девятого разноцветным тучами дыма химического, металлургического и других производств. И сегодня на горизонте небосклоне увидели природы, а не города. «Экологическая пиказуха», которой некоторые постарались приукрасить городской пейзаж к президентскому приезду. За несколько дней до этого, как рассказали М. С. Горбачеву многие его собеседники, ряд наиболее экологически вредных производственных объектов перевезены на «шадящий режим».

— Даже мне, здоровому человеку, часто трудно дышать, — сказал 35-летний токарь Евгений Ленда. — А каково двум моим детям, всем детям Нижнего Тагила?

Не случайно, продолжал он, именно запущенная экология постоянно дебатируется на митингах. А ведь времена бесконечных дебатов тратить сейчас — расточительно. Надо работать, но для этого необходимы чистый воздух, вода, без которых нет полноценной жизни.

И экологические «потемкинские деревни», воздвигнутые на несколько дней в Нижнем Тагиле, никого не успокают, да и не обманут.

— Как глянул с самолета на вашу кочегарку, сразу понял, насколько запущена здесь экология, — сказал М. С. Горбачев. — Мы обязаны заботиться о собственной стране. От легких прибылей, экономического гигиена добра не ждите. Взять этот конкретный пример: сырье для такой продукции — доллары, а прибыль — в долларах, выходит, — смеется. Нет, товарищи, у нас у всех один путь — больше и лучше производить, тогда и на внешний рынок путь никому не заканчивается. Такую экономическую инициативу будем только приветствовать.

Встречи, встречи... Их было немало. Запланированные заранее и неожиданные, многочасовые и совсем короткие — в заводских цехах, институтских коридорах, на улицах.

[Окончание на 3-й стр.]

## Выступление М. С. Горбачева на встрече с трудящимися Свердловской области 26 апреля 1990 года

Поездка на Урал, в Свердловскую область — крупнейший индустриальный, политический, культурный и научный центр не только Урала и Российской Федерации, но и всей страны представляет для меня огромный практический, политический, да и человеческий интерес. Должен вас заверить, что проблемы Урала в руководстве Советского государства хорошо понимают.

Два момента побудили отдохнуть все дела и найти три дня, чтобы премах в Свердловске, встретиться с вами. До нас доходит тревога уральцев, вызванная ситуацией, сложившейся за последние годы и обострившейся сейчас, на переломном этапе перехода от одних форм жизни, экономики, политики, социальной сферы к другим. Кроме того, мы подошли к такому рубежу перестройки, когда придется делать новый серьезный поворот.

Все, что делалось до сих пор, очень важно, значительно. Мы с вами сейчас живем в другой стране по сравнению с той, что была в апреле 1985 года, когда делались первые шаги в политической перестройке. Я уверен — будем с этим согласиться — не будет уже страна такой, какой она была. И формы общественной жизни, развитие всех процессов не будут такими, какими были прежде. У меня глубокое убеждение: народ теперь, как жил раньше. Мы сделали выбор.

Ответы на вопросы, которые накопились в обществе, надо искать, двигаясь по пути его развития и обновления, на социалистических ценностях, на основе развертывания процессов демократизации, оздоровления всей атмосферы в обществе, чтобы человек чувствовал себя хорошо, дышал свободно, мог активно общаться с судьей, участвовать, доказывать свою правоту, а также слушать других.

Самое главное — есть понимание этого у наших людей. Развитие общественного сознания, развертывание всех перестроечных процессов особенно ускорилось после XIX партконференции и первого Съезда народных депутатов ССР.

Общество стало быстро политизироваться. Через формы демократии, гласность, различные

движения оно стало так нажимать на партию, государственные структуры, что побуждает решительнее идти по пути перестройки. Да, были опоздания, просчеты, и даже ошибки. Но это был незаменимый этап.

Вспомите, мы только на опыте Сумского завода и АвтоВАЗа изучали, что такое хозрасчет. А потом начали пробовать, что такое подряд, аренда, кооперация. Сколько возникло трудных неясных проблем! Говорят: не знали, не надо было и начинать. Но тогда мы бы так и сидели без движения.

Надо было начинать хотя бы на одном-двух предприятиях, потом в трех — пяти министерствах. Сначала половина промышленности перешла на хозрасчет. Теперь вся. Мы уже увидели, что старые структуры сдерживают реформу, и включили политическую реформу, чтобы сломать, демонтировать командную систему. Демократические процессы развязали дискуссии, всколыхнули мысли людей. Сейчас, когда приняты законы о земле, собственности, аренде и другие, создалась новая ситуация. Нашли решительные шаги по пути реформы, и чтобы дело шло успешно, нужны постоянные консультации, контакты с трудящимися во всех регионах.

Этим первую очередь обяжется мой приезд к вам. Довolen, что приехал именно я. Уральцы, свердловчане — серьезный народ, обладают большой компетенцией, привержены гражданским позициям. Вчера и сегодня у меня были очень полезные беседы. Основательно размышляли уральчане над тем, как им жить в условиях рынка, за который они выступают категорически. В то же время поставили много вопросов, которые надо серьезно и глубоко обдумывать в центре.

Для меня важно, что уральцы подходят ко всему со здоровыми позициями. Выдвигая требования к руководству страны, особенно к тем, кто связан с реформированием экономики, люди здесь проявляют не эдактивистские настроения, а конструктивный подход. Они понимают, что дело не в перераспределении благ, хотя это и спровоцировало постановку вопроса, — Урал хотят ясности. Тем более что пресса уже посыпала на этот счет много стра-

хов, не дождавшись, пока в правительстве, в Президентском совете будет принято окончательное решение.

Должен сказать, что мы собирались не сколько медленнее решать эту задачу. Но посмотрите, как идут процессы в последние три-четыре месяца после утверждения правительственной программы оздоровления экономики, о которой доложил Н. И. Рыковым, и заметили, что негативные тенденции не ослабевают, а, наоборот, усиливаются. Ждать нельзя. Надо все то, что намечалось на 1992—1993 гг., начинать осуществлять сейчас. Уже в этом году что-то делать, а основную работу по переходу к рынку разворачивать со следующего года.

Но это не будет той «шоковой терапии», образ которой подкинули обществу некоторые средства массовой информации. И не следует думать, что все будет брошено на самотек: делать, рынок сам отрегулирует цены, все поставят на места, всех рассудит. Думать так ошибочно. Кстати, и в Польше так не делается, хотя там действительно применяются шоковые методы укрепления экономики.

В таком государстве, как наше, при его сложности, огромных масштабах мы можем так действовать. Поэтому предложения готовятся с расчетом оздоровления финансового, потребительского рынка и одновременно формирования среды для хозяйственной самостоятельности.

Все это будет продумано, распределено по этапам. А самое главное — думать, как общими усилиями центра и самих уральцев поправить положение. Думать, главное — дать вам больше возможностей развернуться.

Мы стоим на этапе разработки и принятия очень важных решений. Я вижу, многих беспокоит вопрос, что же это такое — «ускорение», реформизация экономики, переход к рынку? Люди хотят ясности. Тем более что пресса уже посыпала на этот счет много стра-

хов, не дождавшись, пока в правительстве, в Президентском совете будет принято окончательное решение.

Должен сказать, что мы собирались не сколько медленнее решать эту задачу. Но посмотрите, как идут процессы в последние три-четыре месяца после утверждения правительственной программы оздоровления экономики, о которой доложил Н. И. Рыковым, и заметили, что негативные тенденции не ослабевают, а, наоборот, усиливаются. Ждать нельзя. Надо все то, что намечалось на 1992—1993 гг., начинать осуществлять сейчас. Уже в этом году что-то делать, а основную работу по переходу к рынку разворачивать со следующего года.

Но это не будет той «шоковой терапии», образ которой подкинули обществу некоторые средства массовой информации. И не следует думать, что все будет брошено на самотек: делать, рынок сам отрегулирует цены, все поставят на места, всех рассудит. Думать так ошибочно. Кстати, и в Польше так не делается, хотя там действительно применяются шоковые методы укрепления экономики.

В таком государстве, как наше, при его сложности, огромных масштабах мы можем так действовать. Поэтому предложения готовятся с расчетом оздоровления финансового, потребительского рынка и одновременно формирования среды для хозяйственной самостоятельности.

Все это будет продумано, распределено по этапам. А самое главное — думать, как общими усилиями центра и самих уральцев поправить положение. Думать, главное — дать вам больше возможностей развернуться.

Мы стоим на этапе разработки и принятия очень важных решений. Я вижу, многих беспокоит вопрос, что же это такое — «ускорение», реформизация экономики, переход к рынку? Люди хотят ясности. Тем более что пресса уже посыпала на этот счет много стра-

хов,

ложите Президентскому совету ССР дать новое поручение правительству о расширении масштабов жилищного строительства. Мы должны пересмотреть политику распределения капитала, еще раз вернуться к базис жилищного строительства, ко всему строительному комплексу, открыть здесь рынок в широком смысле слова. Люди сами многое сделают. К тому же у коллективов есть свободные деньги, они могут выделить безвозмездные ссуды, как это уже делают на ряде предприятий, в колхозах.

Я вчера задавал вопрос на «Уралмаше», есть ли там работники, не нуждающиеся в жилье, но готовые выкупить свои квартиры. Думаю, если бы мы так поступали, то и жилье бы у нас лучше сохранилось, и многие семейные жилищные проблемы разрешались бы легче.

Одни из главных аргументов, который не раз выдвигался в беседах с рабочими и здесь, на нашей встрече, звучал примерно так: мы — кузнецы, уральцы, мы — индустрия,аем всем машины и металлы, а остальные пускают нас кормят. Так ставить вопрос, товариши, неправильно.

С тем, что государство должно поддерживать уральцев, я согласен, да мы занялись этим вопросом, я думаю, мы допустили некоторые просчеты. Нельзя с кончиками решать дела, неразумно навязывать выпуск кастриолей специалистам, знающим толк в создании сложных агрегатов и механизмов. Так мы угробим многое из того, что накоплено в отрасли.

Но рассуждать так на земле, где приходится 0,3 га пашни на человека, нельзя. Это — средняя норма для большинства стран Западной Европы, а там не только обеспечивают себя продуктами, но и торгуют ими. Мы же при таком мощной индустриальной базе имеем, такое замечательное сельское хозяйство.

Давайте дадим землю горожанам — это верный путь к тому, чтобы люди потянулись к садам, огородам, присадебным хозяйствам.

Ресурс земли здесь

# Выступление М. С. Горбачева

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Свердловску, планирующему в ближайшее время увеличить производство мяса. Но я спросил: а вы угрожаете кормовым культурам для этой цели увеличить? Нет, говорят, правительство пообещало помочь с кормами. Но надо и самим наращивать угрожаны полен лугов.

Одна из острой тем, возникавших в ходе встреч с тружениками Урала, — положение дел в партии.

Для успеха перестройки, обновления, реформирования нового общества нужна и реформированная, обновленная партия. Это — ленинский подход. Меняется жизнь, общество переходит из одной фазы в другую. Меняются роль, формы, методы деятельности партии. Поэтому если кто-то хочет нас обвинить, что мы занялись ревизионистскими делами, громбы то, что создавалось десятилетиями большевиками, то он не разбрался ни в большевизме, ни в ленинизме, ни просто в жизни.

Партия переживает трудные времена. И это понятно. Она была ядром командно-административной системы, вымощиванной в ее политическом механизме, ее нервом. Сама же эта система еще давала результаты на определенных этапах, но уже давно полностью себя исчерпала, более того — уподобилась оковам.

Надо отказываться от административной системы, а значит, и возвращать партии ее природную, изначальную, задуманную Лениным роль политического авангарда. Не партия парламентского типа, борющаяся только за места в парламенте (это, кстати, одно из центральных расхождений с «демократической платформой»), а партия, являющаяся авангардной силой общества. Поэтому, реформируясь, она не уходит ни из одной сферы и будет предлагать обществу свои программные цели, агитировать за них, работать в массах с тем, чтобы продвигать перестройку и поддерживать наш социалистический выбор, открывать широкую дорогу для обновления общества.

Все, что в командной системе было сделано хорошего, связано с партией, все, что было деформировано, что было трагично — тоже. Кое-кто хочет перечеркнуть все, к чему мы пришли под руководством партии. Как будто вообще не было 72 лет, как будто целые поколения советских людей не существовали, ничего не делали, не выстрадали эту страну, развитие которой позволяет нам ставить такие большие задачи. Я думаю, мы должны быть правдивыми. Мы должны оценить по достоинству все, что сделано партией по пути Октября, и вместе с тем признать, что не оправдались последние надежды, не осуществлены заветы В. И. Ленина в плане движения к социалистическому обществу. Многое дефор-

мировано, извращено, удар нанесен и самой партии. В этом ее драма, люди предъявляют к ней большой счет.

Только сильная партия может так ставить вопрос. Оценить с партийных, честных позиций свое прошлое, не заплевывая подвиги и страдания предшествующих поколений. В то же время твердо сказать, что надо решительно реформировать общество и обновлять партию. Как раз этим мы сейчас и заняты.

Использование прежних методов вело к тому, что партия брала на себя все функции оперативного управления, в соответствии с этим формировалась и кадры. Так действовали все партотделы — от первичной до Центрального Комитета. Сейчас, когда Советы набирают силу, берут на себя новые функции и ответственность, когда начинают функционировать другие институты, в частности экономические, партия с трудом ищет свою новую роль в этом обществе.

Это болезненный процесс прежде всего для кадров, которые пришли в свое время на конкретные участки хозяйственной работы. Сейчас требуются новый стиль, новое мышление, другие подходы к оценке явлений. Я никогда не соглашусь с теми, кто на этапе глубокой перестройки призывает снова встать на путь «хокты на ведь», прибегнуть к методам борьбы с врагами. Будет беда, если мы начнем идти в гуманную и благородную цели обновления общества, действуя, как слон в поисках лавки. А ведь у нас кое у кого прямо-таки зуд, комплекс, «пожаромания». Вспоминаю Ставропольский край, в одном совхозе целый месяц — каждый день пожары. Бросили все силы на поиски причины, заметили одного человека, он поджигал склады, а потом вместе с другими тушил и радовался.

Не такие меры нужны в политике. В аппарате нужны люди ответственные, приверженные идеи социализма, близкие к народу, решительные. Надо с вотчинами покончить, с привилегиями — кроме тех, что будут установлены законом. Нужно, чтобы везде торжествовал закон, а не разгул. Вот я видел тут плакат: «Гдяни и Иванов. Кто следующий?» Значит, эти люди недовольны, как на Верховном Совете обсуждалась известная тема. А ведь она обсуждалась в конституционных рамках. Поскольку это затронуло верхушку самих судебных органов и прокуратуры, говорилось о соучастии в преступлениях и представителей высших эшелонов власти, мы сказали пусть разберутся Верховный Совет, депутаты, потому что все это очень серьезно.

Знайте, большая идет спекуляция на недовольстве людей, на нерешенности проблем. Отсюда — популизм. Кто склоняет, извините за глупое слово, «долбануть» высшее руководство — тот «наш человек». Есть, к сожалению, люди, которые

первые это поощряют. Есть специализация и такого порядка: мол, надо снести все, кто был у руля в последние десятилетия. Между прочим, с подобного «перебора» и революция начиналась, но потом поняли, что тут нельзя, начали привлекать и военных командиров, и спеков, и так далее.

Закон должен торжествовать! Преступник должен находиться там, где ему положено. Хам должен получить оценку, как и некомпетентный человек, — через демократические процессы. Иногда никого не выберемся из того, через что прошли. Не всегда так получается, правильные замечания и в мой адрес, напоминающие, что надо жестче поступать по отношению к тем, кто переступил закон. Должны торжествовать демократические подходы, не беззаконие. А если начнем под топот ног снимать головы — погубим страну.

Наш выбор труднее, но надо идти так. Когда мне говорят: «Дайте команду ударить по штабам», — я отвечаю: Мы вам дадим правовые предпосылки, демократию — решайте, выбирайте и обновляйте, если нужно, ставьте более компетентного, выдвигайте альтернативу. Доказывайте, что именно вы правы.

Мы оказались в таком положении, что в партийный аппарат, как бы выходит из школы, из окон, начинают действовать. В то же время знаю, есть среди них разочаровавшиеся, часть покидает партию. Но беда, если уходят те, от кого пользы мало, кто и пришел-то в партию по карьерным соображениям. Беспокоит — здесь были записи на этот счет, — что покидают партийные ряды и хорошие люди. Я думаю, надо их внимательно выслушать, узнать, в чем дело. Для честного, хорошего коммуниста не жаль времени. Пожалуй, это самое главное сегодня. Все честное в партии мы должны сохранить и привести к съезду, чтобы принять необходимые решения.

Делегаты избираются самими коммунистами прямо снизу, а это значит, что получим делегатский корпус, который будет занимать независимую позицию. Другими словами, это уже не патриотические игры, а та самая власть партийных масс. Поэтому мы идем в правильном направлении. Пройдем через предвыборскую кампанию, дискуссию, через сам съезд и, уверен, обретем новые силы, возможности. Партия выполнит свою роль политического авангарда. Для этого нужно сделать в теоретическом и в идеологическом плане, и особенно в стиле и методах работы, созданием демократической среды в каждом партийном звене. Важно, чтобы человек, коммунист почувствовал себя хозяином в организации.

Еще одна тема — сейчас приступают к работе новые Советы. Районный или городской Совет вдруг собирается и решает вопрос, как будто он Верховный Совет ССР. Есть Верховный Совет ССР, который не имеет права на заседании, потому что все это очень серьезно.

Знайте, большая идет спекуляция на недовольстве людей, на нерешенности проблем. Отсюда — популизм. Кто склоняет, извините за глупое слово, «долбануть» высшее руководство — тот «наш человек». Есть, к сожалению, люди, которые

первые дни работы многих Советов превратились в своеобразные манифестации, споры по процедурным вопросам. Что это — продолжение митингов? Когда же наши избранники займут конкретные должности?

Не будем, товарищи, драматизировать. Пришло много новых людей, не искушенных в политике, в практике работы, и они должны еще почувствовать, что легко на них плачи. Но вместе с тем мы вправе ожидать от нового корпуса и новых идей, новых предложений.

Мне кажется, надо держать под контролем работу Советов, как это и положено избирателям, народу, помогать и поддерживать их в правильных, нужных начинаниях. Давайте думать о консолидации, тем более Советы сейчас получают больше возможностей в виде прав и отчислений по нормативам.

В этот связи хотелось бы затронуть решение по заработной плате советских работников, которое подвергается критике. Кто здесь или на встрече в институте предложил его отменить. Не намерен я, товарищи, этого делать, скажу вам со всей откровенностью. Почему — будем аргументировать.

В ходе встречи М. С. Горбачев отвечал на многочисленные вопросы. Многие спрашивали, сколько он, о нашей федерации, о России и Российской Федерации, о предстоящем съезде.

Все это я отвечаю на заседании местных Советов. Такие решения будут

приняты,

будут протекать и в РСФСР. У

без согласия многих партийных

организаций, — таких методов я не приемлю.

Точно так же я не разделяю, когда хотят в КПСС образовать какие-то организационные структуры с внутренней дисциплинарной, по линии раскола партии. Я — сторонник открытой, честной творческой партийной дискуссии. Только таким

путем возможно принципиальное выяснение всех вопросов — теоретических и политических, парламентского строительства и идейно-идеиной миссии.

Огромный реальный вклад, россиян в строительство нашего многонационального, могучего государства. Не только за последние годы, но и в предшествовавшие столетия они доказали, что распределяют огромный запас духовной и материальной энергии в интересах народов и других народов. Это не поддается оценке.

Будет перестраиваться наша федерация, думать об обновленном Союзе Советских Социалистических Республик. Все, что содействует

реализации идеи обновления, —

всех народов страны. Из этого

иго и надо исходить.

Теперь — о партии. В. И. Ленин с порога отвергал федерализм, выступая за единую партию как консолидирующую силу, которая органично соединяет национальные и интернациональные начала, объединяет людьми труда вокруг целей революции.

Об этой роли компартии нельзя забывать и в партийных организациях. Россия. Все это обдумывалось не раз. И все же, реагируя на настроения коммунистов, им можно ошибиться и засомневаться. Ваш покорный слуга на первых этапах перестройки искренне полагал, что здесь больших проблем нет. Так уж мы все с вами были воспитаны. Тем более было много других кричащих проблем. Но в условиях демократии и гласности пошел, и очень быстро, процесс национального возрождения — в этом смысле наша федерация, Союз переживает своеобразную эпоху Ренессанса. Этот процесс, играющий в принципе большое позитивное значение, привнес и инновационные изменения, создает большие трудности. Прежде всего сепаратизм, национализм.

Мы будем идти по пути разви-

тия, обновления федерации, и в том, что касается культурного, экономического и политического процесса.

Чтобы союзные республики в полной мере могли

участвовать в обществе, в

развитии, в обновлении, в

политике, в экономике, в

культуре, в науке, в спорте, в

образовании, в науке, в

культуре, в науке, в

# «БОЛЬШОЙ СОВЕТ» С РАБОЧИМ КЛАССОМ

[Окончание.  
Начало на 1-й стр.]

По пути к аэродрому в город президентская машина остановилась возле военного городка. И, естественно, главная тема беседы здесь — армия, ее сегодняшние заботы и будущее.

— Армия — наша серьезная проблема, — сказал М. С. Горбачев, — тут нужны основательные, глубокие размышления. Магистральная линия ясна — надо разоружаться, поворачивать на мирные рельсы. Мы ведь почти 18—20 процентов национального дохода тратим на военные цели. Ни в одном государстве такого нет, это же миллиарды, платят, естественно, валютой.

Советы, их реальные полномочия — это вопрос вопросов, сердцевина политической реформы, — сказал М. С. Горбачев.

Мы в центре сделаем все, чтобы они поводу на местах стали тем, чем быть должны, — проводники воли своих избирателей, народа. Без этого нет демократии. Но нельзя и вам, уважаемые товарищи, сидеть сложа руки. Советам на местах надо помочь стать на ноги, а Советы, со своей стороны, станут вашим надежным инструментом перестройки.

Президента ждали на Нижнетагильском металлургическом комбинате имени В. И. Ленина. Детище первых пятилеток, это предприятие вскоре отметит полувековой рубеж своей «биографии». Но это отнюдь не означает, что здесь насторожила «юбилейную волну». Как раз наоборот: больше всего металлургов волнуют ответы на актуальные вопросы — соответствует ли вклад НТМК задачам перестройки, ясно ли видят коллектива близящие неотложные задачи, пути их решения, верно ли оценивает перспективу.

Но в традициях уральцев хватает достигнутого. Скоро, наоборот — они больше склонны размышлять и говорить о том, что пока удалось не в полной мере. Это конструктивная, но насторожащая перестроечная позиция выявила с первых же минут беседы М. С. Горбачева с металлургами.

Первый мартеновский цех встречает гулом, пышащим языком. М. С. Горбачев, налев защитную маску и брезентовую рабочую, поднимается по одну рабочую площадку, то на другую, стараясь вовлечь в разговор как можно больше собеседников, глубже вникнуть в суть вол-

ионущих людей проблем. Молодой слесарь-ремонтник печи прокатного стана «1500» А. А. Рожин, представившийся Президенту, сказал: у меня к Вам, Михаил Сергеевич, важный разговор. Суть дела в том, что безразличие руководства отрасли и объединения в настроении металлургов грозит потерями для дела производства: уходят классные специалисты, уходят туда, где легче, где чище воздуха, где большие платят..

Михаил Сергеевич спрашивает, какие меры принял руководство цеха для того, чтобы удержать людей. Мерprise же, из засторных времен — одни обещания, сказал рабочий.

Далее в беседе выяснилось, что и год, и два назад ме-

тallurgi ставили вопросы о снабжении детских садов овощами и фруктами, о замене полностью выработавшей свой срок оборудования, о строительстве специализированных детских амбулаторий. Но дело не сводится к мертвоточке.

М. С. Горбачев обращает внимание участников в беседе руководителей отрасли и объединения на эти критические высказывания рабочего.

Предстоит распутать сложный клубок. Ведь проблемы, от которых болят сегодня голова у тагильчан, колпаками годами, десятилетиями.

На пороге своего 50-летия НТМК остро нуждается в комплексной реконструкции.

Надо, например, незамедлительно ликвидировать мартеновское производство, заменив его установками непрерывной разливки стали.

Эта мера позволит в значительной степени улучшить состояние воздушного бассейна над жилыми кварталами.

В. А. Ярин, знакомивший Президента со своим родным комбинатом, прокомментировал ситуацию так: пока не будет взята под защиту от ведомственного диктата придется таких производств, равноудающих к научно-техническому прогрессу. Естественно и стремление металлургов вместе с М. С. Горбачевым «стон» два миллиарда рублей. Да откуда их эти миллиарды, взять?

Да, металлургические

фонды предприятия — очень старые, — замечает Михаил Сергеевич. — Надо быстрее внедрять научно-исследовательские системы на предприятия, и мы будем этому всемерно помогать. Металл есть металл.

Но люди-то, Михаил Сергеевич, не железные, — замечает один из собеседников.

Непонятно металлургам другое — неразворотливость, пассивность того же самого «родного» министерства. Ведь первая установка непрерывной разливки стали, созданная на «Уралмаше», вступила в строй именно на НТМК в середине 70-х годов. За прошедшее с тех пор время в многих странах практика полностью перешла на передовой метод, а мы так и остались на старте.

Одна из самых острых тем, прозвучавших в этот день в горицких цехах Тагила, — жилищная. 9-тысячная очередь в коллективе НТМК на получение квартиры — почти четверть всех тагильчан, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Городу остро необходим еще один домостроительный комбинат большой мощности. Но для этого нужны и немалые средства. Их можно заработать лишь при условии умелого использования всех возможностей экономической реформы.

Вот почему уральцы с таким вниманием следят за усилиями Президентского совета СССР, направленными на радикализацию реформы. Она должна эффективнее работать на перестройку, на людях.

Добиваясь этого, нельзя рассчитывать лишь на импульсы «сверху». Ведь тот же дым над городом большей частью — из труб Нижнетагильского металлургического комбината. Это — результат использования устаревшей технологии, равнодушия к научно-техническому прогрессу. Естественно и стремление металлургов вместе с М. С. Горбачевым изъять из стоящих над тем, как можно выпрямить ситуацию.

На встрече выступил М. С. Горбачев.

Отчет о встрече будет опубликован в печати.

\* \* \*

Вечером М. С. Горбачев возвратился в Москву.

(ТАСС).

# УСКОРИТЬ ТЕМПЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ

В первом квартале текущего года проводились меры по оздоровлению экономики страны и усилению ее социальной переориентации, говорится в сообщении Госкомстата СССР о социально-экономическом развитии СССР в первом квартале 1990 года.

Соответствующим периодом прошлого года на 4,7 процента, в то время как производство средств производства (группа «A») за этот же период снизилось на 3,2 процента.

Население получило выплаты и льготы из общественных фондов потребления на сумму около 46 миллиардов рублей, или что на 3,4 миллиарда рублей, или на 8 процентов, больше, чем в первом квартале прошлого года.

Денежные доходы населения составили 149,8 миллиарда рублей и увеличились по сравнению с январем-мартом 1989 года на 17,6 миллиарда рублей, или на 13,3 процента (при плановых расчетах на год — 7,3 процента). Расходы населения на товары и услуги (потребительские расходы) возросли на 12,8 процента.

Вклады населения в учреждения Сберегательного банка СССР составили 351,3 миллиарда рублей, увеличившись за три месяца на 13,5 миллиарда рублей.

Однако устойчивости и сбалансированности развития народного хозяйства не достаточно. В истекшем периоде допущен спад общественного производства, обусловленный главным образом значительными потерями рабочего времени в связи с забастовками и межнациональными конфликтами в ряде регионов страны, падением объемов производства в отраслях оборонного комплекса в связи с конверсией, не в полной мере компенсированного наращиванием выпуска гражданской продукции.

Сохраняется опережающий рост расходов государственного бюджета над его доходами, оплата труда — над его производительностью. Продолжается эмиссия денег, их общая масса в обращении по-прежнему перевышает товарное обеспечение и не позволяет сбалансировать положение на потребительском рынке. Сократился внешнеторговый оборот. Сальдо внешнеторгового баланса остается отрицательным.

Валовой национальный продукт снизился за истекший квартал по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на один процент, произведенный национальный доход — на 2 процента, производительность общественного труда — на 2,2 процента.

Инфляция в потребительском секторе с учетом роста цен на товары и платные услуги, а также увеличения неудовлетворенного платежеспособного спроса (скрытой инфляции) по сравнению с первым кварталом 1989 года составила около 8 процентов.

Во всех сферах деятельности народного хозяйства было занято свыше 136 миллионов человек (в первом квартале 1989 года — 135 миллионов человек), в том числе в государственном секторе — 118,8 миллиона (включая рабочих и служащих ряда ведомств, ранее не учитываемых в этой численности), в колхозах — 10,4 миллиона, кооперативах (без учета совместителей) — 3,3 миллиона, в личных подсобных хозяйствах — 3,5 миллиона, индивидуальной трудовой деятельностью — 0,3 миллиона человек. На совместных предприятиях трудится более 30 тысяч граждан (в начале прошлого года — 8 тысяч).

В государственном секторе увеличилась текучесть кадров, что на определенной мере связано с развитием различнородных форм собственности и хозяйствования. Отрицательно сказывается на закреплении кадров вынужденная миграция населения. В настороже время в стране насчитывается 0,6 миллиона беженцев.

Резко выросли простота, что на немалой степени обусловлено ростом числа забастовок, массовых невыходов на работу на почве межнациональных конфликтов. Потери рабочего времени по этой причине составили в первом квартале 9,4 миллиона человек-дней, прямые потери продукции (невыполненные работы) — 0,82 миллиарда рублей.

Формирование доходов государственного бюджета происходит с напряжением. Снижаются поступления в бюджет платежей из прибыли (дохода) государственных предприятий и организаций. За январь-март их перечислено на 1,7 миллиарда рублей меньше, чем в первом квартале прошлого года. Квартальный план выполнен на 91 процент. Налог с оборота поступил в бюджет в сумме 29,3 миллиарда рублей, что на 10 процентов больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Предприятия и организации в январе-марте получили прибыль на 3,9 миллиарда рублей меньше, чем за этот же период прошлого года. План выполнен на 106 процентов. Не улучшаются

по факту беспорядков проводятся расследования. Обстановка в Степанакерте полностью контролируется подразделениями внутренних войск МВД СССР и органами внутренних дел.

Производство предметов потребления (группа «Б») увеличилось по сравнению с

соответствующим периодом прошлого года на 4,7 процента, в то время как производство средств производства (группа «A») за этот же период снизилось на 3,2 процента.

Население получило выплаты и льготы из общественных фондов потребления на сумму около 46 миллиардов рублей, или что на 3,4 миллиарда рублей, или на 8 процентов, больше, чем в первом квартале прошлого года.

Денежные доходы населения составили 149,8 миллиарда рублей и увеличились по сравнению с январем-мартом 1989 года на 17,6 миллиарда рублей, или на 13,3 процента (при плановых расчетах на год — 7,3 процента).

Неудовлетворительным ос-

тается использование вводимых мощностей, на двух третях новых объектов проектируемые мощности осваиваются несвоевременно.

В агропромышленном комплексе в истекшем квартале не достигнуто улучшение в производстве сельскохозяйственной продукции. Более того, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года в сельскохозяйственных предприятиях многих республик снижены объемы производства мяса, молока и яиц, резко сократены закупки парниково-тепличных и ранних овощей открытого грунта, что отрицательно сказалось на работе предпринимательской промышленности.

Закупки продуктов животноводства во всех категориях хозяйств составили скот и птица в живом весе — 5,5 миллиона тонн, в убойном весе — 3,6 миллиона тонн; молоко — 15,8 миллиона тонн; яйца — 13,8 миллиарда штук. Закупки скота и птицы сократились на 11,5 процента, в республиках сократились закупки молока, в 11 республиках — закупки яиц.

В стране расширяется процесс создания самостоятельных крестьянских хозяйств. К началу апреля их образовано свыше 20 тысяч.

Выполнены договорные обязательства по поставке большинства видов сельскохозяйственных машин, необходимых хозяйствам для проведения весенних полевых работ. На 775 тысяч тонн сократилась поставка минеральных удобрений.

За счет государственных централизованных капиталовложений предпринятий и организаций введен в действие основных фондов на 18,9 миллиарда рублей, или на 0,9 процента меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Из 843 объектов госзаказа 1990 года в первом квартале принятые в эксплуатацию только два и, кроме того, из 334 переделанных с прошлого года, 22 объекта.

План отгрузки грузов выполнен железнодорожным транспортом на 99,7 процента, автомобильным — на 99,5, морским — на 101 (в районах Крайнего Севера и приравненных к нему). В феврале и марте железнодорожный транспорт несколько улучшил работу, однако задолженность января по отправлению грузов ликвидирована не в полной мере.

За счет государственных централизованных капиталовложений предпринятий и организаций введен в действие основных фондов на 18,9 миллиарда рублей, или на 0,9 процента меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Из 843 объектов госзаказа 1990 года в первом квартале принятые в эксплуатацию только два и, кроме того, из 334 переделанных с прошлого года, 22 объекта.

План отгрузки грузов выполнен железнодорожным транспортом на 99,7 процента, автомобильным — на 99,5, морским — на 101 (в районах Крайнего Севера и приравненных к нему). В феврале и марте железнодорожный транспорт несколько улучшил работу, однако задолженность января по отправлению грузов ликвидирована не в полной мере.

В первом квартале 1990 года круг организаций, получивших право выхода на внешний рынок, достиг 14 тысяч, из них более одной тысячи совместных предприятий, 2,4 миллиарда рублей, или на 0,9 процента меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Из 843 объектов госзаказа 1990 года в первом квартале принятые в эксплуатацию только два и, кроме того, из 334 переделанных с прошлого года, 22 объекта.

План отправления грузов выполнен железнодорожным транспортом на 99,7 процента, автомобильным — на 99,5, морским — на 101 (в районах Крайнего Севера и приравненных к нему). В феврале и марте железнодорожный транспорт несколько улучшил работу, однако задолженность января по отправлению грузов ликвидирована не в полной мере.

В первом квартале 1990 года круг организаций, получивших право выхода на внешний рынок, достиг 14 тысяч, из них более одной тысячи совместных предприятий, 2,4 миллиарда рублей, или на 0,9 процента меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Из 843 объектов госзаказа 1990 года в первом квартале принятые в эксплуатацию только два и, кроме того, из 334 переделанных с прошлого года, 22 объекта.

План отправления грузов выполнен железнодорожным транспортом на 99,7 процента, автомобильным — на 99,5, морским — на 101 (в районах Крайнего Севера и приравненных к нему). В феврале и марте железнодорожный транспорт несколько улучшил работу, однако задолженность января по отправлению грузов ликвидирована не в полной мере.

В первом квартале 1990 года круг организаций, получивших право выхода на внешний рынок, достиг 14 тысяч, из них более одной тысячи совместных предприятий, 2,4 миллиарда рублей, или на 0,9 процента меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Из 843 объектов госзаказа 1990 года в первом квартале принятые в эксплуатацию только два и, кроме того, из 334 переделанных с прошлого года, 22 объекта.

План отправления грузов выполнен железнодорожным транспортом на 99,7 процента, автомобильным — на 99,5, морским — на 101 (в районах Крайнего Севера и приравненных к нему). В феврале и марте железнодорожный транспорт несколько улучшил работу, однако задолженность января по отправлению грузов ликвидирована не в полной мере.

На территории СССР зарегистрирован на 1 апреля 1990 года более 1.500 совместных предприятий с участием фирм и организаций зарубежных стран.

Итоги социально-экономического развития страны в первом квартале свидетельствуют о том, что необходимо последовательно осуществлять принятый курс на глобальную социально-ориентированную перестройку структуры производства, эффективное использование всех видов ресурсов, ускорить проведение экономической реформы.

(ТАСС).



